
令和６年３月定例会議

１ 期　　日 令和６年３月２６日（火）　　開会　午後２時

　　　　　　　　　　 　　 　閉会　午後３時

２ 場　　所 香取市役所５階５０４会議室

３ 出席委員 教育長　　　　　　堀　越　　　洋

教育長職務代理者　熱　田　　　昇

教育委員　　　　　芦　田　優　子

教育委員　　　　　伊　藤　博　和

教育委員　　　　　鳥　次　由紀子

４ 傍聴者 なし

５ 出席職員 教育次長　　　　　　　　　　髙　岡　洋　一

教育総務課長　　　　　　　　小　沼　利　之

学校教育課長　　　　　　　　高　橋　　　進

生涯学習課長　　　　　　　　木　内　英　子

生涯学習課副参事　　　　　　飯　田　利　彦

香取市学校給食センター所長　紀伊元　茂　則　

教育総務課教育総務班長　　　菅　生　和　代

６ 開会宣言 堀越　教育長

７ 会議録署名人の指名 芦田　委員　　　鳥次　委員　　　

８ 前回会議録の承認 令和６年３月臨時会議録を承認

９ 教育長報告

香取市教育委員会会議録
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１　市議会３月定例会　２月２６日～３月２２日

３月定例議会が、２月２６日に開会し、３月２２日に閉会しました。
一般質問、予算審査特別委員会、福祉教育常任委員会が行われました。
一般質問では、いじめ不登校について、文科省「令和４年度問題行動・不
登校等生徒指導上の諸課題に関する調査」をもとに香取市と全国や千葉県
との比較を用いて答弁しました。香取市におけるいじめ、不登校の発生率
は、全国に比べ低い状況です。ちなみに小中学校合わせた不登校の発生率
は香取市1.6％、全国3.2％、いじめの発生率は香取市1.07％、全国5.33％
となっています。不登校やいじめはいつどこで起きるかわかりませんの
で、丁寧に子どもたちの様子を見ていきたいと思います。
なお、不登校は誰にでも起こりうるという考えから、現在では問題行動と
捉えていません。
また、給食費の無償化について、財源や今後の見通しなどについて質問が
ありました。

２　小見川中央小学校創立１５０周年記念式典　３月９日

香取市立小見川中央小学校は、明治７年（１８７４年）３月９日に開校し
ました。校庭のくすの木をシンボルとして、学校と地域が一体となって熱
心に教育活動を展開し、今までに２万人を超える卒業生が巣立っていま
す。当日は、天候にも恵まれ、多くの関係者が集まり、記念式典が盛大に
行われました。熱田委員も実行委員としてご尽力されました。

３　新島小学校卒業式　３月１５日、新島中学校卒業式　３月１３日

新島地区の卒業式に参加してきました。小学校、中学校ともに子どもたち
が真剣に式に臨み、厳粛さの中にも温かみを感じる式となりました。ま
た、来賓として招かれた地域の方々が、子ども達の成長を温かい目で見
守っていることが伝わってきました。

４　香取市民レガッタ実行委員会設立総会及び第１回実行委員会　３月１４日

市民レガッタは香取市の大きなスポーツイベントですが、その参加クルー
は年々減少しています。平成２０年までは100クルーを超える参加があり
ましたが、その後減り続け、本年度は５１クルーのエントリーでした。
そこで、水上スポーツの更なる発展・振興のため、市の主催行事から、市
民の皆さんの意見を反映した実行委員会による開催とすることにしまし
た。今回はそのための組織や規約、予算について協議が行われました。
ちなみに、香取市は、令和９年度の全国市町村交流レガッタ開催地に立候
補しています。

５　発酵の里こうざき　酒蔵まつり２０２４　３月１７日

神崎町の酒造りや発酵食品に焦点を当てた町づくりのイベントに参加して
きました。神崎町は県内で一番人口が少ない町とされていますが、当日
は、約６万人が訪れ、役場の職員の皆さんを中心とした温かいおもてなし
が行われ、大盛況となりました。また、このイベントを通して、近隣の自
治体の親睦が深められました。

６　第３回香取市文化財保護審議会　３月１９日

今回の審議会は「木造徳本上人座像及び関係資料」についての市指定文化
財への指定の諮問が主な内容でした。現在、「木造徳本上人座像及び関係
資料」は、市内の商店に所蔵されており、徳本上人は浄土宗の高僧であっ
たとのことです。
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７　令和5年度　香取市地域部活動検討委員会　３月２１日

部活動の地域移行の県や国のガイドラインでは、令和５年度が地域（香取
市）で１部活の休日の部活動の移行、令和６年度が各中学校で１つの部活
の移行を予定しています。その後は移行可能な部活動から順次行うことに
なっています。現在、香取市の７校の中学校のうち５校が、陸上競技の部
活動を地域に移行しており、ほぼ、国や県の描くロードマップどおりの進
行状況となっております。
香取市では本年度県のモデル事業に指定され、補助金が交付されることに
なりました。そのモデル事業では、香取市と３町による連携した地域移行
の研究を進めていくことになります。また、県で人材バンクが作られまし
たので、そちらの活用も視野に入れていきたいと考えています。

１０ 議決事項

議案第１号 香取市教育委員会管理職員等の任免について

教育長 議案第１号「香取市教育委員会管理職員等の任免について」、事務局から
提案理由説明をお願いいたします。

教育総務課長 議案第１号 香取市教育委員会管理職員等の任免についてご説明いたしま
す。
本日配付いたしました、両面刷りの資料をご覧いただきたいと思います。
退職につきましては３月３１日付、異動につきましては４月１日付に係る
香取市教育委員会の管理職員と教育機関の長の任免について議決を求める
ものでございます。
先ず最初に、教育委員会から市長部局への４月１日付の出向が３名です。
２番目は、市長部局から教育委員会への４月１日付の異動が２名です。
３番目は、教育委員会内での４月１日付の内部異動であり、４名です。
４番目は、再任用職員の異動となり、３月３１日付で退職者が２名、４月
１日付の任命が３名です。
それぞれ記載の職員がこれにあたります。

教育長 ただいま提案理由の説明が終わりました。
それでは、議案第１号について質疑に入ります。
質問等ございませんか。

委員 ありません。

教育長 議案第１号「香取市教育委員会管理職員等の任免について」、採決しま
す。
賛成の方は挙手を願います。

委員・審議 全員賛成

教育長 全員賛成と認め、議案第１号は原案のとおり可決しました。
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議案第２号 学校歯科医の委嘱について

教育長 議案第２号「香取市学校歯科医の委嘱について」、事務局から提案理由説
明をお願いいたします。

学校教育課長 議案第２号 香取市学校歯科医の委嘱についてご説明いたします。

議案書５・６ページになります。学校歯科医の任期は３年間であり、令和
６年３月３１日をもって今期の任期が満了となることから、令和６年４月
１日から新たに３年間の任期で委嘱することとなります。香取匝瑳歯科医
師会の推薦をもとに別紙の名簿のとおり提案させていただきます。
現在の委嘱との変更点は、北佐原小学校の角田初枝先生が退任され、新た
に日下邊良一先生に委嘱させていただきます。また、小見川中学校につい
ては、生徒数減少とご本人退任の希望もあり、西宮寛先生が退任され、現
行から１名減の２７名委嘱となります。

教育長 ただいま提案理由の説明が終わりました。
それでは、議案第２号について質疑に入ります。
資料等ご覧になる時間を取りたいと思います。

質問等ございませんか。

委員 ありません。

教育長 議案第２号「香取市学校歯科医の委嘱について」、採決します。
２７名の委嘱ですが、一括採決でよろしいでしょうか。

委員 異議なし

教育長 では、一括で採決を行います。賛成の方は挙手を願います。

委員・審議 全員賛成

教育長 全員賛成と認め、議案第２号は原案のとおり可決しました。

議案第３号 香取市スポーツ推進委員の委嘱について

教育長 議案第３号「香取市スポーツ推進委員の委嘱について」、事務局から提案
理由説明をお願いいたします。

生涯学習課副参事 議案第３号 香取市スポーツ推進委員の委嘱についてご説明いたします。

議案書７～９ページをご覧ください。香取市スポーツ推進委員は、スポー
ツ基本法の規定により委嘱するものです。委員の皆様には、スポーツ推進
のための各種事業に対し、ご協力をいただくことになります。
香取市スポーツ推進委員に関する規則では、定数は５４人以内、任期は２
年となっています。今回の委嘱は、任期満了に伴うもので、再任４４人、
新任５人の４９人となります。なお、任期は、令和６年４月１日から令和
８年３月３１日までとなります。
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教育長 ただいま提案理由の説明が終わりました。
それでは、議案第３号について質疑に入ります。
資料をご覧になっていただきたいと思います。
質問等ございませんか。

委員 ありません。

教育長 議案第３号「香取市スポーツ推進委員の委嘱について」、採決します。
４９名の委嘱ですが、一括採決でよろしいでしょうか。

委員 異議なし

教育長 では、一括で採決を行います。賛成の方は挙手を願います。

委員・審議 全員賛成

教育長 全員賛成と認め、議案第３号は原案のとおり可決しました。

議案第４号 香取市水上スポーツ指導員の委嘱について

教育長 議案第４号「香取市水上スポーツ指導員の委嘱について」、事務局から提
案理由説明をお願いいたします。

生涯学習課副参事 議案第４号 香取市水上スポーツ指導員の委嘱についてご説明いたしま
す。

議案書１１～１２ページをご覧ください。香取市水上スポーツ指導員は、
香取市水上スポーツ指導員に関する規則により、委嘱するものです。指導
員の皆様には、水上スポーツの振興及び市民の体力向上を図るため、ご協
力をいただくことになります。
規則では、定数は１５人以内、任期は２年となっています。今回の委嘱
は、任期満了に伴うもので、再任１１人、新任２人の１３人となります。
なお、任期につきましては、令和６年４月１日から令和８年３月３１日ま
でとなります。

教育長 ただいま提案理由の説明が終わりました。
それでは、議案第４号について質疑に入ります。
質問等ございませんか。

委員 ありません。

教育長 議案第４号「香取市水上スポーツ指導員の委嘱について」、採決します。
１３名の委嘱ですが、一括採決でよろしいでしょうか。

委員 異議なし

教育長 では、一括で採決を行います。賛成の方は挙手を願います。

委員・審議 全員賛成

教育長 全員賛成と認め、議案第４号は原案のとおり可決しました。
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議案第５号 香取市学校施設長寿命化計画について

教育長 議案第５号「香取市学校施設長寿命化計画について」、事務局から提案理
由説明をお願いいたします。

教育総務課長 議案第５号 香取市学校施設長寿命化計画についてご説明いたします。

議案書の13ページとお配りしております香取市学校施設長寿命化計画第１
次改訂版（案）をご覧ください。
本件につきましては、インフラ長寿命化基本計画に基づき、平成30年に令
和元年度からの将来的な30年間の学校施設長寿命化計画を策定しました。
当該計画は、５年を単位に本市の財政状況や制度変更に合わせて見直しを
行うことを基本にしていることから、本年度に見直しを行うこととしまし
た。基本的には、これまでの計画を踏襲しており、この５年間での学校再
編・統合の実績の記載やそれに伴う数値の変更などを修正しました。
当該計画の策定以前は、老朽化した学校施設において、建て替えが中心で
ありました。計画策定後は、既存の建物の健全性を調査し、これに基づき
建て替え工事にするか長寿命化改修工事にするか判断し、既存建物が長寿
命化で進められると判断された場合は、積極的に長寿命化改修工事を採用
し、本市の財政負担の低減に努めてまいります。

教育長 ただいま提案理由の説明が終わりました。
それでは、議案第５号について質疑に入ります。
質問等ございませんか。

委員 P.10建物情報一覧表の小見川中央小など、耐震安全性の診断が済んでい
て、補強がハイフンとなっているが、これは補強が必要ないということで
すか。

教育次長 おっしゃる通りで、耐震診断を行って耐震基準を満たしていたので、耐震
補強の必要がありませんでした。

委員 同じところで、香取小の校舎は基準が旧で診断、補強ともにハイフンと
なっているが、耐震診断していないのはなぜですか。

教育次長 この建物は木造平屋のため、耐震診断の対象外となっているからです。

委員 P.18長寿命化改修の小見川北小学校校舎の進捗状況はどうなっています
か。

教育総務課長 今年度、調査を行って進められるという見通しが立ちましたので、来年度
その設計を行って、来年度以降、建設費の予算の獲得をしたいと考えてお
ります。

教育長 その他、質問等ございませんか。

委員 ありません。

教育長 議案第５号「香取市学校施設長寿命化計画について」、採決します。
賛成の方は挙手を願います。

委員・審議 全員賛成

教育長 全員賛成と認め、議案第５号は原案のとおり可決しました。
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議案第６号 第２次香取市図書館基本計画について

教育長 議案第６号「第２次香取市図書館基本計画について」、事務局から提案理
由説明をお願いいたします。

生涯学習課長 計画案をご覧ください。それでは、簡単にご説明申し上げます。

まず、２ｐ　第１章　計画策定の目的・背景でございます。
１　計画の目的　２　計画の背景　については
新型コロナウイルス感染拡大やオンライン学習・リモートワークの普及な
ど、急激に変化する社会情勢の中で、図書館は常に新たな方法で情報の収
集、発信を行い、市民の要望に的確に応えていく必要があります。
本市では、平成29年３月に策定した現行計画に基づき、長期的な視点を
もって、計画的に図書館サービスを提供する基盤を整備してきました。
今回、現行計画の計画期間終了を受けて、新たに「第２次香取市図書館基
本計画」を策定するものです。

次に６ｐ　第２章　図書館の現状と課題では、市内読書施設の現状につい
て記載をさせていただきました。

続きまして９ｐ　２ 現行計画の成果の検証 でございますが、
現行計画期間中は新型コロナウイルスの影響により、臨時休館や利用制限
を余儀なくされ、図書館の来館者数や利用実績も伸び悩みましたが、令和
４年１２月に佐原中央図書館がコンパス内に移転し、新たに指定管理者制
度が導入されたことで、施設のどこでも読書が楽しめる全館図書館とし
て、ソフトとハード両面にわたり利便性の向上が図られ、移転後の貸出者
数、貸出冊数は共に増加傾向にあります。
（１）の 現行計画の基本目標とその成果つきまして、基本目標1から7と
その主な施策と成果を記載させていただきました。

１８ｐ（２）ワークショップでの市民の声についてですが、
令和３年に行われた佐原駅周辺地区複合公共施設管理運営ワークショップ
では、参加者から図書館について意見や要望がありました。
佐原中央図書館のコンパス内移転に際し、応えることのできた部分もあり
ますが、可能な限り今後の図書館運営に反映させることができるように努
めたいと考えます。
１８ｐ－１９p（３）今後の主な課題 として、
佐原中央図書館の移転が契機(けいき)となり、アフターコロナの中で図書
館の利用は徐々に増加傾向にありますが、市全体で見れば、まだまだ回復
途上にあり、本の貸出、各種主催事業の集客率は依然として低迷していま
す。
今後は広報活動や情報発信に注力するとともに、利用増加に繋がる(つな
がる)新しいサービスの提供が必要と考えられます。

２０ｐ　第３章　第２次計画の基本理念と基本目標の、
１　第２次計画の基本理念　 では、
第２次計画においては現行計画に基本理念を引き継ぐこととし、次のとお
りとします。
【基本理念】は、「人と本、人と知識、人と情報を結び、更には人と人と
の繋がりの場所となることを目指します。」 といたしました。
２　第２次計画の基本目標と成果指標　については、社会情勢の変化を踏
まえたうえで、新しい生活様式に即した新たな図書館サービスが必要であ
ると考えられることから、第２次計画においては、既存の利用者の満足度
を高めつつ、新たな利用者を増やすため、大枠では現行の計画を踏襲しつ
つ、内容を整理し、基本目標1から8番に記載し、それぞれ主な施策と成果
指標を記載させていただきました。
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２８ｐ　第４章　計画推進のための管理体制　でございますが、
第２次計画の基本理念・基本目標に掲げる各種施策・サービスを継続的に
提供するために運営基盤を整備し、図書館サービスの専門家を適正に配置
し、教育行政を効果的に推進する図書館運営をめざします。
また、1から4の方針を定めることにより計画の進捗を管理します。

３０ｐから３８ｐは資料編となります。
内容は、香取市内の読書施設４館の概要、計画期間中の実績、図書館に関
する条例などをまとめたものとなります。

本計画策定にあたっては、図書館協議会委員を兼ねている社会教育委員会
議において、12月に協議いただいたうえで、案を作成し、2月にパブリッ
クコメントを実施しました。
パブリックコメントにおいて、意見はありませんでした。
本日、教育委員会議において、本計画についてご承認いただき、計画に基
づき進めて参りたいと思います。
ご審議のほどよろしくお願いします。

教育長 ただいま提案理由の説明が終わりました。
資料が長いので、確認しながらご質問をお願いしたいと思います。
それでは、議案第６号について質疑に入ります。
質問等ございませんか。

委員 P.27防犯訓練の実施がＲ４は未実施になっていますが、Ｒ５は実施したの
ですか。

生涯学習課長 コンパスの方と一緒になっておりますので、把握してはないのですが防犯
訓練等は行っていると思います。

委員 中が繋がっていて複雑になっているかと。

生涯学習課長 子どもたちもいらっしゃいますので、その辺りはコンパスと情報連携して
いけたらと思います。

委員 P.23ヤングアダルトサービスの充実とありますが、どういったものです
か。

生涯学習課長 １階にブックカフェがございますので、そちらに青少年に関する雑誌や本
を設置しています。実際には月刊誌のような、ファッションやスポーツ関
係のものが主ですが、郷土資料関係も置いてあります。

委員 もうすでに置いてあるのですか。

生涯学習課長 はい、置いてあります。

委員 かなり本のほうも増えいて使いやすいと思うので、新しく、若い人たちも
見たい本が見られるといいかと思います。

生涯学習課長 ありがとうございます。

委員 同じページにふるさと香取応援寄附金による学校図書室連携事業とありま
すが、どのような事業ですか。

8



生涯学習課長 学校の方で、何十冊というような本が借りたいという時には、コンテナで
欲しい学校へお持ちするという連携をしております。
校長会でも、こういったことをしてますので使ってくださいという提起も
しております。

教育長 その他、質問等ございませんか。

委員 ありません。

教育長 議案第６号「第２次香取市図書館基本計画について」、採決します。
賛成の方は挙手を願います。

委員・審議 全員賛成

教育長 全員賛成と認め、議案第６号は原案のとおり可決しました。
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１１ 報告事項

報告第１号 令和５年度学校評議員会記録について

教育長 報告第１号「令和５年度学校評議員会記録について」、事務局から説明を
お願いいたします。

学校教育課長 報告第１号 令和５年度学校評議員会記録についてご説明いたします。

別冊資料をご覧ください。会議では、児童生徒、保護者、職員等への学校
評価アンケートの結果とその考察をもとに、評議員それぞれのお立場か
ら、学校の取組についてご意見や今後への助言をいただきました。会議の
中で主に取り上げられた話題や意見を種類別に表にまとめてございます。
多くの学校で話題にのぼったNo.2「授業の様子、学習面全般」について
は、「こどもの様子が非常に落ち着いている」「ICT活用など、指導上の
工夫が見られる」との意見が多く見られました。No.22「校内・教室環
境・施設設備」については、照明のLED化や運動場の排水環境など改善を
求める意見も散見されます。また、中学校では「部活動地域移行への取組
状況」についての質問も見られ、保護者、地域からの部活動に対する関心
の高さが感じられます。
評議員の皆様からいただいた貴重な意見をもとに、地域と連携して取り組
むことで、より良い学校運営を行えるよう、教育委員会としても支援して
まいります。

教育長 ただいまの説明について、質問等ございませんか。

委員 19pのわらびが丘小学校と21ｐの香取小学校の方でも、防災倉庫の中のこ
とについて記載があるが、香取小の方には「災害用備蓄物資在庫状況一覧
表」を市教委からいただいたとあるが、この一覧表とは各防災倉庫で今も
分かるような状態になっているのですか。

学校教育課長 一覧表は、防災倉庫がある学校には必ず備えてあって、定期的に確認はし
ております。

委員 地域の皆さんも見れるような状況にはなっているのでしょうか。

学校教育課長 要望があればということなんですが、備品の保管する上での使用目的のも
のですので、あまり大々的には公表はしておりません。
要望があればご覧いただくことは可能です。

委員 今のところ要望はないとのことですか。

学校教育課長 私が以前所属していた学校では要望はなかったです。

委員 能登半島地震の後で、皆さんもそういったことに意識が向いていて、見る
ことができたら便利なこともあるのかと。

学校教育課長 もしそういった声がありましたらすぐに対応は、可能です。
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委員 タブレットの記述がいくつかあったが、毎週持って帰ったり、毎日持って
帰ったりは各学校によるものでしょうか。

学校教育課長 持って帰る頻度は学校ごとで話し合いますが、多くの学校で週末は持ち帰
りを実施しています。

委員 学校運営協議会とはわれわれ委員も参加可能なのでしょうか。
新島小で教育委員会の方が参加されているようですが。

学校教育課長 来年度からコミュニティスクールを広げていくということで、様子を見に
行ったということです。もし、ご要望があれば、検討したいと思います。

委員 ＴＴとは何ですか。

学校教育課長 ティームティーチングの略です。 今までは教室に1人の先生が授業をする
のがオーソドックスな形でしたが、1つの教室を2人以上の複数の教員で教
えるような形で、小人数というのは教室の半分でグループに分けて行うと
いうように、学習形態の違いです。

委員 竟成小学校は悪いところもしっかり書かれている。評議員会記録は学校の
特色が出ると思います。悪いところを改善しようというのが、2回目、3回
目の記録で改善されていることがわかり、素晴らしいと思います。

委員 P.21けテぶれとは何ですか。

学校教育課長 「計画」、「テスト」、「分析」、「練習」の頭文字をとって「けテぶ
れ」と呼び、自分で考えながら学習を進める勉強法のことです。

委員 P.18アンケートから、ＰＴＡ役員の人数や役職は学校ごとに任せていて、
教育委員会としては、学校がまとめるものということになっているので
しょうか。

学校教育課長 定員というものは特にありませんので、活動規模等に応じて学校で判断を
しております。 おっしゃるように、再編が進んでいて縮小傾向にあるの
はどの学校も同じです。

委員 人数が多い学校でも、切り替えの時期になるとネットワークを駆使しない
と役員をお願いするのは難しい状態がかなり続いている。保護者の負担が
なく自由に参加できるようなＰＴＡ活動を、サポートしていただきたいで
す。

委員 P.28委員の考えはありますが、学校の意見が書かれていないので、評議員
会記録なので本来はあった方が良いと思います。

学校教育課長 おっしゃる通りだと思います。話し合いはしてますので、評議員会記録の
改善を図りたいと思います。

教育長 その他、質問等ございませんか。

委員 ありません。

教育長 以上で報告第１号は終わります。
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報告第２号 令和６年度香取市学校教育指導の重点等について

教育長 報告第２号「令和６年度香取市学校教育指導の重点等について」、事務局
から説明をお願いいたします。

教育総務課長 報告第２号 令和６年度香取市学校教育指導の重点等についてご説明いた
します。

２月の教育委員会議では本件につきまして、ご協議いただきありがとうご
ざいました。２月２７日の香取市校長会でも校長先生方に提案をしまし
た。結果、変更等はございませんでしたので、ご報告いたします。

教育長 ただいまの説明について、質問等ございませんか。

委員 ありません。

教育長 次年度、こうした重点のもとに学校教育を進めていきたいと思います。
以上で報告第２号は終わります。

１２ その他 　　

教育長 委員の皆様から何かありますか。

委員 ありません。

教育長 事務局から何かありますか。

教育総務課長 教育委員会議４月定例会について

１３ 閉会宣言 堀越　教育長
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